

中華民國十二年十月一日出版

純文藝的兒童讀物

中國兒童

第十二期

逢五出版

永不脫期

通音拾一吃乞小做閒一拾湯
訊港播個雞丐乞一書根甜山
版通訊兄一個真正好人
成因的那人

德蘇陳鐵扶德陳鳳楊復丹張
斐黎民慶豪平播雪冬召洲

第十二期目錄：

本刊已呈請租界當局及中宣部登記
發行：李寶泉
編輯：黃紹虞
定價：每期二分。全年四角。
上海總經理山東路五洋書報社

奉訓處上海郵政信函四〇〇四號。
（本公司印製。寄來函詢。）



作履晉鄭圖炭送中雪

南京圖書館藏

國立中央圖書館
NATIONAL CENTRAL LIBRARY
NANKING



湯口一夜

張鳳洲



我和我的舅父還有一位高先生，都是酷愛遊山玩水的同志，我舅父多年想遊黃山，都爲了診務忙碌，路途遙遠，心中時常想：一定上一次黃山，才心願意足了。

恰恰黃山麓有一位姓馬的老人，他是住在湯口的，湯口便是黃山脚下。這位姓馬的老人不時上我舅父處診病，因此談起，馬老人便極力慇懃地邀我舅父上黃山一遊，一切由他招待響導，這是最近便利的，因爲當地黃山源裏的人家，上山是不算什麼，一同事，招待也是不費什麼週折的。

馬老人邀約我舅父去游已經好多次，這一回我舅父決定去遊，因爲時候很好，正是七月中旬，黃山上的雲霧到了這時期，便四面展開，不像春、秋、冬的雲都是繫結不散的，就看不到遠山奇峯了。

我們的車子到了湯口站已經黃昏時候，馬老人早派了人到站迎接，我們三個人送給老人家的禮物，也就被來迎的人以爲行李的接了去。

我們到了馬老人家內，自是一番寒暄，祇見他們家里的男人女人都很忙碌，似乎今天到了大客人，烟的烟、茶的茶、灶下好像也有好多個女人，忙着做菜做飯，

灶下的門進進出出的人很煩，男人有的還拖小辮子，女的完全是小脚，而走路却又很快。

這馬老人家的屋，很是低矮，沒有樓，也沒有天井和窗，黑黝黝的，客堂中點了一支臘燭，四壁沒有對聯字畫，所以露出外面是破壁泥牆。我們坐的是長板櫈，吸的是水烟，茶杯是粗糙的飯碗。

馬老人笑道：

「真真對不起，我們鄉下地方處處不便，有了錢也是買不到東西。不過我們一年四季吃的用的自家都有，不必出去買，並且還有餘下出讓。譬如你們吃的這茶葉，又粗又大，非常難看，其實這是最有名的天都峯上雲霧茶，每斤要好幾塊錢，然而我們家裏真多，不算爲奇，遍天等，你們下山，再給你們帶點回去。」

舅父也笑道：

「原來這茶就是雲霧茶，難怪了，我吃進嘴香得特別濃厚。」

於是我和高先生捧了茶碗，仔細的賞識，覺得這茶葉特別長大，像桔杷葉一樣，馬老人又道：

「這茶葉愈泡愈有味，如果用文火煎

服，可以治小兒積食。黃山奇怪東西真多，藥草更多，每年採藥的人是不斷的。」

這時晚飯上桌了，馬老人還伴我們喝酒，許多菜蔬中有一碗叫「石鷄」的，又是一味黃山名菜。黃山多巖石，伏處巖旁潤邊有一種肥大黑皮的水鷄，彷彿田鷄，但比田鷄水鷄都要大，稱爲石鷄者，因牠的生活是依賴巖石的，而又因黑皮關係，所以稱爲黑皮石鷄。這味菜佐酒最爲可口，舅父酷愛如命，馬老人特叫他大兒子上山釣石鷄，釣了四五天，才釣到這麼一碗，更加覺得名貴了。

晚飯吃罷，舅父主張早點睡，明天一早可以上山。馬老人代爲派定第一天文殊院住夜，第二天獅子林住夜，第三天雲谷寺住夜，第四天仍回到湯口，馬老人本定自己陪我們上山，因爲腳上生一個瘡，所以叫他大兒子陪我們，又雇了一個挑夫，言定供伙食，五毛錢一天。馬老人家裏又製了一盤乾點心，叫我們半山上餓了打開吃。

這一夜我們三人因爲天熱，都睡在客堂裏，不料到了半夜我們都冷得縮到被裏了。足見黃山的氣候很寒的。第二天我們上山已經太陽紅了。



給
甜
甜
的
信
(八)

聽得懂的才是共和民族。甜甜能寫下去呢，再會吧！」

十六・進縣城

麼？食嘴要當心生病呀！有一個小學校，附設在程氏支祠裏，他們都是小乾坤。讀家橋興旺快在十年左右的目前了。我從昨天進校，程氏的子孫都免費。我的程度已經初中必修的課程，處在這風景宜的鄉村，我覺得水彩畫也頂好。一進了學校，講給你聽的故事就多了。我要算是做大的學生，雖然一年級裏的學生還比我要大十幾歲的也有。這里小朋友沒有城市裏的學生會吵鬧，今天讀的書明天就要背，否則要打屁股。我說小朋友們也得運動的時候，學校對面一片空地上，也放着椅子，跳鞦韆等，我一試，便有較好的成績，因此，他們商量過，我是中國人，我跟他們要合作，你說的話，我的讀法嚴格地糾正，希望國語教員聽得懂。中大生，你說的話，我聽得懂。

甜甜知友：因了一點事，須要上太平縣城去一趟。孩子們不能夠冒險行四十多里長途。多半沿靠山腳，四野裏找不出人家，這教您怎樣想？本來，上午十點半鐘，有上縣裏的一輛公車，一天內可以往還。祇消六毛錢，一回車錢，可是鄉下人把「六毛錢」看做六塊錢；那麼，認可耐煩一條腿跑了四野裏的風景，確鑿不錯。離譚家橋長里光景，有一座橋，有故橋，很像一座橋，快很久了。從前物價高，倒要經過的祖宗洞，這時一親新安人喊下來，只把新娘子送進來，化上兩萬元重金，一石塊塊方正的青石，多起新房子，一層一層的！我媽被毒蛇咬傷，這四周抵防，還有銅質鉗子，這樣，自氣領着。

一塊木牌。一看看適合的道路，進了城，情形至多和桐廬彷彿：上天堂裏的蘇杭呢！反正是我的好經驗了。我們的小店看見我姆媽不帶什麼的不通，便托辭不讓出房間，這才使我的財物不受損失。怕他們不低頭來，佐



一根小草和牠的「旅行車」

復冬



一切都在沉睡着：那高高的山閉了眼睛。山腳下的小溪也似乎停止了歌唱。草原和田地靜靜的躺着，雖然有些樹是被風吹醒，但不一刻又在打盹了。

天空上只有幾顆星兒，微張着睡眼，好像不知誰弄醒的。

「拍拍」像是有許多人在星光下走路的聲音。無事做的星兒們，都向下瞧：人多啦！似一條長蛇，背上不知是甚麼東西，亮亮的去了。

星兒們懷疑着這是一羣甚麼人。

「許是兵啦」一顆星很懂事的說。

真的，這是一羣開到前線去的援軍，他們從黃昏開拔，兩隻腿有些兒乏了，所以預備

在這草原上歇一夜，明天一大早再趕路，這時他們個個都在休息——有的吸着煙捲，有的竟是把身軀重重的壓在草堆上，打着粗大的鼾聲；那些草是被驚醒了，有許多草是被壓得連氣也透不過來，有些更脫離了泥土，雜亂在草叢裏吐着氣，就只有一根草兒沒有歎氣。

牠很快活：「我平日的生活，是這樣沒味，四周的山樹

和那溪水的流聲，山鳥的噪音，望也望厭了，聽也聽厭了，現在，真是個好機會，我可以離開這煩悶的故鄉，我正好去遠遊，到我沒有去過的地方去。

星兒們懷疑着這是一羣甚麼人。

牠瞧瞧緊靠在牠身邊的一個兵士說：「把他做部旅行的車兒吧！」牠於是紳在兵士的錘子上。

那兵士是很年青的，他睡得很熟，他沒有知道一根小草的「旅行車」跟着一個人的

正把他做部旅行車，他臉上不時的微笑，恐怕是夢見他遠離的母親吧！」牠是把身軀重重的壓在草堆上，打着粗大的鼾聲；那些草是被驚醒的又靜寂了，只有幾個哨兵，荷了槍，在這田野中踱着。

這根小草兒却沒有睡，正猜想着這羣人到甚麼地方去：

「大約是到一個城市裏，可以看見繁鬧的市街，高高的大樓，也許到一個大旅館裏過夜呢！」

草兒想得一夜沒睡。

天睜開了眼，那遠遠的豪舍裏的雞兒，都爭先恐後「喔喔」的啼叫，這裏——這草原上雄壯的出發的號聲，使每一個兵起忙的哭起來了。

牠瞧瞧緊靠在牠身邊的一個兵士，那青年的戰士伸了一個懶腰，走入那隊伍去。

車兒吧！牠於是紳在兵士的錘子上。

那兵士是很年青的，他睡得很熟，他沒有知道一根小草的「旅行車」跟着一個人的

行開始了！」牠望望一羣老友不行笑了，暗罵着：「笨貨！呆躺着作甚！」

這一羣兵士跨過了河浜，穿過了山的背脊，又走過了平原，終於在一個地方停了下來。

那個「旅行車」上的乘客小草兒仔細的一看：「怎的並不是城市，並不是熱鬧的市場，冷清清的，房子東一洞西

一個洞，牆倒在一旁，地上盡是些瓦礫，呀！這羣人走入了地洞，做甚麼事呢？」

原來那個兵士的隊伍走進了較場。

那戰壕是很長很大的，裏面有著不少的兵士。

當這隊兵士走進了之後，便都坐着憩息。

小草兒看見這奇怪的傢伙，想

閒書

——小札之一——

楊白雪

憶紅三

在申種種有擾，「謝」字不可包括一切，心領而已。從茲白雲蒼狗，長風皓月，不知何時重逢，思之慨然！別後抵家七時，晚飯後即睡，今晨整理提包，發現三枚青棗，這是你的手蹟，這東西也有點兒像「心」可是又苦又澀，不是甜的。

我感到你是這樣的柔順
•柔順得令人不可處置，
無法處置，我想；假如我和你長住在一起，我一定可以變成一個溫和可愛的人，決不會這樣暴躁和任性，我覺得我是太野了，野得不成規矩。

一條紙頭，你可寫上四句詩，「紅豆生南國，春來發幾枝。願君多採擷，此物最相思」祇能寫到我割斜線和橫紙那樣大，我現在把你給我的紅豆裝在媽吃人參再造丸的匣子裏。你寫了寄來，我貼在匣蓋上。憶紅、梧桐葉落時候我望你來，末了，我來半首詩：

谷門相

卷之三

右側未審

白雾手上

：「這是甚麼東西呢？」

「轟隆隆」小草兒的心
聽聽的一跳：「不知是甚麼東
西像被風吹了過去，怎的又發
出這嚇人的聲音。」

去了，牠的同伴對牠點點頭，「再會再會」的喊着。

前面似乎又有大隊人奔過來。小草看不清只聽見從前聽見的那「轟隆隆」的聲音和沒有聽過「劈拍劈拍」不斷的聲音。

那年青的兵士醒來，向四面一望，知道自己是在醫院裏。他連忙打聽戰爭消息得知自己的勝利，哈哈的大笑着說：

戰壕裏是緊張了，因為剛才是敵人炮口中發的炮彈。

這時戰壕裏的兵排成了一
直線，把頭伸出戰壕外面，漸
漸的，整個的身子都露了戰壕。

青年的兵士突的倒在地上，頭上流着一塊塊的血，後來流到小草的身上了。小草兒想

「是這樣，我死了都值得。」他非常的快樂，小草兒欽佩着他這忠勇的兵士。

根小草兒又奇怪起來：「整個身子鋪着草，只看見一副臉不知有許多朋友把他做『旅行車』呢！」小草兒又招呼他的同伴問問他們可曉得這是一回什麼事？」

他們在草地摸索着——跪着的，臥着的，更有些在蓬蒿中拿着機槍。

這根小草正伏在青年兵士的身上，瞧着一個戰爭的開始，他是如何的歡欣！

想怕起來：莫不是中了彈子。
一陣陣的血腥味和那火藥的臭味，使小草兒嘔吐了幾次，身子有些支不住，竟睡了。當牠醒了，一開眼，便看見些穿白衣的人，再望望那畜生

有一天，小草兒，非常的寂寞，因為他的「旅行車」還在床上躺着呢！牠歎着說是一個多乏味的旅行啊！

那些同伴笑着對牠說：「你恐怕是一個新旅客，還不知道吧，是人和人打，叫做『戰事』。」

那青年兵士很勇敢，向前衝，使他不能看見後面一切了，只看見左右都是健勇的士兵。

年兵士，頭頂包着白布躺在牀上，小草想：這是甚麼地方呀！那些同伴並沒有告訴我。」

怕從床上爬起來，向外面奔，幾個穿白衣的人攔了他。不幸得很？那小草兒跌了下來，瞧

——隨後又解釋了牠的許多疑問。
末了說：「你還要記住，這些兵都是很勇敢的，他們是一個愛和平國家的人民？」

「殺呀！」這一個宏大的呼聲，似乎把整個的大地嚇得戰抖了。小草兒覺得很頭昏，因為只是一個個的影子開過去。

瞧瞧四周：都是些兵睡着，有的已是醒了，牠聽見他們殺了他們不少人，還奪回了地方，小草兒知道戰勝了，

那青年兵士已是沒有看見了。
小草兒很懊悔不該作這次旅行，但是想起牠那「旅行車」又惦記起來：「不要又中了彈子啦！我祝他一路平安！」

吃鷄子

錢 廉

老子要吃鷄子。

鷄子不吃穀子。

老子沒吃鷄子，
餓死了老子。

一個賣蛋的鄉人 級 鶯

從前有一個鄉下農夫，有一天早晨，提了一籃雞蛋，預備到城裏去賣。他走了好半天，走得疲倦了，便坐在樹下歇息。將一籃蛋，放在腳前，他一邊看看蛋，一邊心裏想道：「一個人在世上就是怕沒有錢，有了錢，隨便什麼事，都可以做得到。你看那些有錢的人，總是壓迫我們鄉下人。唉！不過我們沒

通訊版

張偉羣兄：你來信代表上海

童友聯誼社主張開一個通信

版，專門由讀者們互相通信

來往的信札統在這裏發表

現住贊助你這提議的有張

廉信·徐一森·潘龍琦·金

長生·秦美英·潘龍奎等童

友。並訂定你為社訊科，陳

樓仲士兄：照片收到，謝謝

德豪為社務科，樓仲士為會

計科，謝志剛為庶務科等情

・本刊極為贊成，今期起將

「給你們的信」更為「通訊

版」下期起即開始由你處一

・毋負厚望為盼。

六
版
甜甜
價四角
新型的兒童文學：

尚天祿著·黃曉雨圖

編後

今期起「給你們的信」更為「通訊

版」由上海童友聯誼社發行，通訊處本埠新嘉坡三五七號，讀者如有問題均請寄上，當即在本刊答覆可也。

「給甜甜的信」還有二期登完了，接登的有「閒香」，為楊白雲小姐給她愛人的書信，字字珠璣，句句潤滑，今期先發表第一回。以後本刊想多登點人間至性的文章，俾讀者們知道世上每一角落裏有無限的痛苦也有無限的愛。

有錢罷了，但是我用什麼法子得錢呢？假使我這一籃蛋，到街上去賣了，就可以得着幾塊

錢。再去買一隻小豬，到了明年，小豬長大了，我就去賣了。

再去買一隻小牛，小牛長大了，就去買一塊田，田裏長了稻米，就可以造穀倉。每年稻米越生越多，我拿了去變錢。

那麼我不就富了麼？哼！等我富了的時候，遇見別個鄉下人，我也是這麼一脚。他想到這

裏，用腳一踢，那知正踢在他一籃雞蛋上，雞蛋統統踢破了。

於是大哭了一場。

搖搖搖

陳 民

碼頭接你，你趁太古·怡和公

司輪船來都可。每人廿二元就夠了。不過你脫離了上海，

中國兒童」什麼人編呢？這不

未吃什麼苦楚，精神上十分興

趣，我爸爸和媽媽都好。我飯量已增到二碗半，這裏開銷很

省，比上海還便宜，譬如荔枝

快樂，長命百歲。

弟珠華上

向前搖，向前搖，
大家勿嫌勞；
看他真輕飄。

陳德豪

華兒在自修室內，一個人

在那裏學寫英文，忽然大呼道：

「呀！頭掉了。」

同學聽了連忙去看笑道：

「原來掉下來的是鋼筆頭。」

香港通信 珠華

一定要替你寫稿子可也。

你來先寫信通知，我可到

碼頭接你，你趁太古·怡和公

司輪船來都可。每人廿二元就

夠了。不過你脫離了上海，

中國兒童」什麼人編呢？這不

未吃什麼苦楚，精神上十分興

趣，我爸爸和媽媽都好。我飯量已增到二碗半，這裏開銷很

省，比上海還便宜，譬如荔枝

快樂，長命百歲。

弟珠華上

牛肉飯每客只售一角，豬肉飯一角一分，米每担祇六元，房

子像上海前樓面，而精美非常

每月祇十二元，你想便宜嗎？

所以我希望你快快來，再帶你妹妹來，我們這裏房間很大，還可搭床呢。「中國兒童」我

收到二期，愈出愈有精神，我

一定要替你寫稿子可也。

上海銀行業同業公會會員行

金城銀行

股本實收七百萬元
共計三百六十七萬元

電報掛號

華文樂字七〇〇七
英文 Kinchen

國外通匯處

紐約 舊金山 倫敦 巴黎
柏林 東京 大阪

總行 電話 三三一
一六五三八七
一六九六〇〇六九

辦事處
天津 上海江西路二百號
杭州 哈爾濱 廣州 漢口 大連 青島
蘇州 常熟 南通 武昌 長沙 許昌
石家莊 定縣 保定 新鄉 道口 焦作
開封 邯鄲 淄博 香港 同里

上海區域辦事處

新嘉坡 芬蘭路一二五號
新安寺 菲律賓路口七八一號
青衣洋行 台北德路口九三二號
西門町 平路建義德路口

朱帆醫師

科目：戒內科 烟外科
時間：上午九時半至下午二時半
診金：門診一元二角
地址：司浙江北路四三〇號先施公司
電話：九二九一四四
門診時間：上午十時至下午四時止
下午四時以後專門趙府診齒
無痛拔牙 立止牙痛
一律祇收一元 本刊讀者及貧病不計

空地出售

西愛威斯路，土地證空地一畝二三分，售價二萬二千元，或出租長期短期均可面洽。

貝當路，道契地二分，二層洋房一宅，售價一萬七千元。

拉都路，道契五分左右，三層洋房一宅，售價二萬三四千元。

有意者，請至

↓愛多亞路成都路口浦東同鄉會
五一號，通商實業公司面談可也。電話三〇七七號